

Секция «Проблемы конституционного статуса личности и конституционного  
судопроизводства»

## Права человека и гендерная идентичность

Научный руководитель – Алексеева Марина Владимировна

*Колесникова Дарья Олеговна*

*Студент (бакалавр)*

Российская таможенная академия, Ростовский филиал, Ростов-на-Дону, Россия

*E-mail: dkolesnikova99@mail.ru*

С развитием медицины вопросы смены пола приобретают всю большую актуальность. Однако правовое регулирование данного процесса значительно отстает от действительности. Вопросы транссексуальности и гендерной идентичности противоречат нравственным, духовным, религиозным убеждениям многих людей. Такая проблема существует, и в связи с развитием концепции прав и свобод личности, которая включает право на смену пола в новую группу прав и свобод — соматические права, новые общественные отношения требуют правовой регламентации.

При смене социального пола возникает значительное количество проблем, таких как: смена документов, вопрос о сохранении или расторжении брака, усыновление детей, трудоустройство, пенсионное и социальное обеспечение и т.д. Важно помнить, что транссексуалы обладают теми же правами и свободами, что и другие люди, прежде всего теми, что провозглашены во Всеобщей декларации прав человека 1948 года, в Международном пакте о гражданских и политических правах 1966 г. Международном пакте о социальных, экономических и культурных правах 1966 г. и нашли свое отражение и закрепление в Конституции РФ. На международном уровне были приняты специальные документы, посвященные правам лиц с расстройствами гендерной идентичности. Так, в Декларации ООН по вопросам сексуальной ориентации и тендерной идентичности говорится о запрете дискриминации по данному признаку.

В современных государствах, в которых запрещается дискриминация человека по любому признаку, фактическое отношение к трансгендерам неодинаково и не редко является дискриминирующим. Социологический опрос, проводимый в России в 2015 году, показал, что 66% опрошенного населения негативно относится к трансгендерам [n1]. В России смена пола и изменение имени обусловлено внесением соответствующих изменений в запись актов гражданского состояния. Возможность внесения исправления или изменения в запись акта гражданского состояния предоставлена трансгендерным людям ст. 70 Федерального закона от 15 ноября 1997 г. N 143-ФЗ "Об актах гражданского состояния" при условии предоставления ими документа об изменении пола, выданного медицинской организацией, по установленной форме. Несмотря на существование этого правила в законе, практически реализовать его затруднительно по следующим причинам. Закон не содержит перечня допустимых изменений, вносимых в актовую запись (имя, фамилия, отчество, пол). До последнего времени форма документа о смене пола не была установлена, поэтому органы записи актов гражданского состояния придерживались практики отказа в таких ситуациях.

Дискриминация в сфере труда - одна из основных проблем, с которыми сталкиваются трансгендеры до смены документов. Невозможность найти работу и источник постоянного дохода вызывает стресс, депрессию и существенно влияет на качество жизни этих людей, многие из которых вынуждены тратить дополнительные средства на гормональные препараты, обследования и/или хирургические операции. Некоторые трансгендеры из-за проблем с трудоустройством вынуждены работать неофициально, нелегально или

даже преступать черту закона, чтобы обеспечить себе приемлемый уровень жизни. Для трансгендерных людей сложно найти новую или же сохранить уже имеющуюся работу. Такие люди подвергаются на рабочем месте травле со стороны коллег и руководства, их принуждают к увольнению по собственному желанию или увольняют по инициативе работодателя.

Обращаясь за медицинской помощью, трансгендеры нередко сталкиваются с оскорблениями, неуважительным отношением и даже открытыми отказами в оказании помощи из-за несоответствия их внешности и идентичности паспортному полу, некоторые добровольно отказываются от получения медицинской помощи и обращения к врачам. Отказ в оказании медицинской помощи или несвоевременное оказание помощи, а также вынужденное самолечение может негативно сказываться на здоровье человека и представлять серьезную угрозу жизни. При этом многие трансгендеры вынуждены часто контактировать со специалистами для получения медицинских справок для возможности сменить документы, а также рецептов на гормональные препараты. Таким образом, можно смело говорить о нарушении конституционного права человека на охрану здоровья и медицинскую помощь.

Нарушение прав при взаимодействии с правоохранительными органами является нередким явлением в жизни трансгендеров. Такие люди сталкиваются с проблемами при предъявлении документов сотрудникам правоохранительных органов. Это происходит при остановке транспортного средства сотрудниками ГИБДД, задержании, обращении в полицию для сообщения о правонарушениях, а также при простых проверках документов. Люди, уже сменившие удостоверения личности, сталкиваются с дискриминацией, если их трансгендерный статус становится известен, в данном случае - сотрудникам правоохранительных органов. Так же таким людям нередко отказывают в оказании различных государственных и муниципальных услуг.

В результате ознакомления с исследованиями[n1] можно говорить и о случаях дискриминации трансгендеров, учащихся в высших учебных заведениях, некоторым приходилось добровольно отказывались от получения образования, во избежание конфликтных и дискриминационных ситуаций.

Трансгендерные люди сталкиваются с дискриминацией не только в тех сферах общественной жизни, где возникает контакт с государством и его органами, но и при в обычной жизни, при общении с окружающими их людьми. Во время пользования общественным транспортом, при предъявлении документов при пользовании междугородним и другими видами транспорта трансгендеры нередко сталкиваются с недоумением, задержками, агрессией и даже с отказом в перевозке. Дискриминация на общественном транспорте не только вызывает у пострадавших стресс, а в некоторых случаях и финансовые проблемы, но также ограничивает их право на свободу передвижения, закреплённое в ст. 27 Конституции РФ.

Проблема для трансгендерных людей состоит не только в отрицательном отношении большей части общества, но и в отсутствии правовых основ и правового регулирования их жизни-в российском законодательстве вопросы смены пола и жизни трансгендера практически не освещены. Специфичность таких общественных отношений требует правовой регламентации, подавляющее большинство людей сталкивается с нарушениями их прав и дискриминацией из-за несоответствия их идентичности и внешности паспортному полу, поэтому необходимо на законодательном уровне упростить процедуру получения новых документов. Также необходимо изданием специальных нормативно-правовых актов обеспечить соблюдение прав и свобод человека и гражданина для трансгендерных людей.

## Источники и литература

- 1) Кириченко К., Яшенкова Д. Нарушения прав трансгендерных людей в России: результаты исследования. – СПб.: Проект правовой помощи трансгендерным людям, 2016. – 100с
- 2) Конституция Российской Федерации ред. от 21.07.2014
- 3) Доклад Комиссара по правам человека. Права человека и гендерная идентичность. Страсбург, 29 июля 2009